



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

施麗君

2024年12月3日

## 對《醫學輔助生育補助計劃》之建議

本月起，政府推出《醫學輔助生殖補助計劃》，對符合資格但面臨生育困難的澳門居民提供最多兩個周期的醫學輔助生殖服務，相信可有效緩解相關居民在生育方面的經濟和精神壓力，對該計劃，本人提出以下建議：

第一，減省時間成本。進行輔助生殖需要配合女方的月經周期和身體狀況，而生育力隨年齡增長而下降，申請人需要與時間競賽，建議簡化手續程序，向申請人預估每個步驟的處理時長，讓申請人合理安排時間，減少奔波，盡快獲得治療。

第二，中西醫並結合專業“保胎”服務，提高產子成功率。不論自然或人工受孕，以中醫調理結合西醫治療以輔助生育已十分普遍，內地越來越多醫療機構中西結合提供生育治療，香港有醫務中心推出中西醫結合助孕先導計劃，此外，以第二代 ICSI 技術方式而懷孕的婦女更需要透過外在醫療和藥物以維持胚胎的正常發育，因此，建議與設有中醫服務的醫療機構合作，共同向申請人提供中西結合的調理、治療及保胎專業服務，提升出生率。

第三，有序開展三代試管服務以大幅提升懷孕率。國內部分醫院規定符合特定條件可進行三代試管，不僅包括遺傳病攜帶者，還包括超過一定年齡的婦女、男方存有嚴重精子質量問題等，建議審視實際情況，有序開展相關服務。